

南太湖新区:创新潮涌向未来

白杨

南太湖畔,“后浪”奔涌;弁山脚下,高楼林立。历经4年的赶超逐梦,南太湖新区,一座美丽宜居的现代化新城加速崛起。作为全省大湾区建设首批成立的“四大新区”之一,今年以来,新区上下全力推进营商环境优化提升“一号改革工程”,强化项目引推,抓实创新驱动,加快平台建设。7月,该区成功入选浙江省政务服务增值化改革试点,成为全省七大试点地区之一。

“我们以承接政务服务增值化改革试点为主线,强化担当、优化探索、固化经验,高质量提升政务服务水平,倾力打造‘企业最有感’的营商环境。”南太湖新区管理委员会主要负责人介绍,在一张蓝图上接续“着墨”,新区加快构筑“3+1+N”现代产业体系,全力实现产城景有机融合,谱写高质量发展新篇章。

一组数据见证“硬核”实力:今年1—9月,新区共引进固投3亿元以上项目30个,提前3个月完成全年招引任务。1—10月,工业投资增幅69.9%,八大新兴产业集聚度达78.6%,居湖州全市第一。



南太湖新区 项飞摄

链主“领航” 产业集聚迎来新发展

十余台运土车、挖掘机、压路机不停作业,工人们头戴安全帽来回穿梭奔忙……进入冬季,寒意渐浓,气温骤降,但卫蓝新能源湖州基地二期项目建设施工现场却掀起抢抓施工的热潮。

据悉,卫蓝新能源湖州基地项目是中国科学院物理研究所清洁能源实验室核心专利与技术的产业应用。一期项目于2021年落户新区并已达产,今年卫蓝科技追加109亿元投资建设年产20GWH固态锂离子电池项目,进一步打造浙江新能源产业集群,助力浙江省制造业高质量发展。

“从一期落户新区开始,我们就被这里良好的营商环境所吸引。”湖州卫蓝科技有限公司总经理田启发用“三个度”概括了企业的“逐梦之路”:政策支持力度、办事的速度、服务的温度,让企业更加坚定了在新区发展的决心。

一企带一链,一链成一片。新能源汽车是新区“3+1+N”绿色高端产业体系中首位主导产业,在“链主”企业的带动下,这几年,新区聚焦新能源汽车招大引强,全力延链补链强链,加快产业集群化发展。

去年底,南太湖新区新能源汽车锂电池产业集群成功入选第二批省级“新星”产业集群培育名单。眼下,225平方公里的南太湖新区,集聚着蜂巢能源、微宏动力、吉利商用车等20余家核心企业,已形成新能源汽车及关键零部件较为完整的产业链。未来5年,产值有望突破1000亿元。

同样作为新区主导产业之一的半导体及光电产业,这几年发展势头强劲,日益成为新区经济发展新的“增长极”。随着多家重点企业项目落户,新区目前已初步形成以射频器件、能源电子等产品为主的产业发展格局。值得一提的是,具备百亿项目承载能力的半导体及光电产业园当前正在快速建设,未来将逐步形成整机与芯片联动、硬件与软件结合、产品与服务融合发展的自主创新产业生态。

一个个大项目的落地,一家家企业的进驻,将助力南太湖新区产业基石愈发稳固。如今,在新区,新能源、半导体及光电、生命健康和休闲旅游“3+1”主导产业版图日渐清晰,绿色金融、现代物流、新材料、高端装备等战略性新兴产业发展迅猛。

以“在湖州看见美丽中国”实干争先主题实践为总抓手,今年1—10月,新区规上工业增加值增长11.3%;高新技术产业增加值增长13.2%;规上工业企业研发费用投入同比增长26.2%;均居全市第一。连续两个季度获得全市投资“赛马”激励。



康山平台项目建设现场



卫蓝新能源二期项目施工现场

优化服务 营商环境释放新动能

产业落子布局的背后,是南太湖新区全面构建“增值式”政务服务体系,不断激发绿色发展的内生动力。

今年3月,在南太湖新区专班的推进下,汉天下电子有限公司实现了射频芯片项目的成功落地。“我们从入驻新区立项、选址到开工,前后只花了百余天,这些都离不开新区给予的全方位、全周期、全流程服务保障。”谈起入驻南太湖新区,湖州汉天下电子有限公司总经理王永进直言,除了看中这里的地理优势,“新区政策好”“服务效能高”是关键因素。

企业需求在哪里,增值服务就延伸到哪里。新区增设了增值服务窗口8个,制定了科技人才、政策兑现、就业就学、兜底服务等90项增值服务,为企业提供全链条量身定制的服务套餐。

为加快从便捷服务到增值服务的全面提升,一直以来,新区把优化营商环境当做全局、利长远的系统工程来抓。今年,新区依托“三单连通、三级联网、三会联动”的管理模式,实行经济职能下沉这一重要决策部署,构建全方位服务机制,高效解决项目建设过程中的种种问题。

看环境,这样优化:在新能源产业合规审查“一类事”方面,新区成立新能源产业合规中心,系统整合合规评审、奖补获取、行政

监管、法治体检、矛盾化解等职能,聚焦产业发展实际和企业合规需求,协助分析研判,提供应对策略。

看服务,这样提速:在新区,政策“一键兑”已成为企业享受政策资金的重要途径,通过一个入口申报、一个出口兑现,实现了“惠企政策一站公开、兑现流程一网通办、资金兑付一键直达”。数据显示,自新区政策“一键兑”平台上线以来,已兑现政策资金6.25亿元。

从“一件事”到“一类事”,企业办事更加便捷高效。新区通过整合331项基本政务事项和79项高频增值服务项目,叠加69项社会化、市场化增值服务项目,今年已创建了12个“一类事”特色服务场景,包括“人才涉外服务一类事”“获得经营场所一类事”等,逐步构建起全链条、全天候、全过程涉企服务体系,进一步提升涉企事项办理知晓度、服务普惠度和业务集成度。

精准发力,打造一批具有新区辨识度、企业感受好的增值化服务品牌,如今,优质的营商环境已经成为南太湖新区闪亮的金字招牌。

筑巢引凤 打造人才集聚新高地

“我想申请新区的高层次人才补贴应该如何操作?”“我们企业的外籍员工办证需要哪些材料?”……眼下,在南太湖新区人才创新创业服务“一件事”专窗,人来人往,电话不断。

据悉,该窗口围绕人才培养、招聘、管理和发展等各个阶段,提供补贴申领服务、大学生就业创业服务、高层次人才创业服务等全周期人才服务。今年以来,拨付各类人才购房、安家、创业等资金总额达6000多万元。

产业高质量发展,离不开强大的智力支持。让人才近悦远来,是破解发展问题的重要密码。

“基地内从一开始的五六百人,到如今将近2000名员工,在新区管委会的帮助下,我们的用工缺口迅速得到解决。”近日,蜂巢能源科技有限公司湖州基地总经理刘维对新区给予的智力支持连连表示感谢。

蜂巢能源项目总投资120亿元,年产30GWH动力电池,是湖州市首个百亿级“灯塔工厂”。但是该企业投产不足半年,用工缺口成了企业发展亟待解决的问题。得知这一消息后,南太湖新区为企“把脉”,创新推出“鹊桥行动”和“南太湖云直聘”平台,协助该企业招引员工千余人,不仅填补了员工缺口,还落实了安家、就医、就学等“一揽子”人才政策,让人才“留得住”,更“留得安心”“留得长”。

打造更有温度、更具吸引力的人才高地。近年来,南太湖新区坚持问题导向,聚焦

企业群众办事需求,在集聚特色优势产业、坚持优质政策服务、推进招才引智发展上持续加码,近三年来,新区为企业招引各类青年人才9800余人。今年,新区组织“南太湖云直聘”线上招聘8场,推出岗位1620个;举办“白鹭杯”城市赛、“太湖之芯”半导体产业峰会、“青创新城海外青创大赛”、清华三创赛等赛事活动,吸引343个项目参赛,其中25个项目入选“西塞山英才项目”,计划投资总额超6.8亿元。

梧桐枝繁凤来栖,“梧桐木”是“引凤”的关键。“高能级创新平台不仅是原始创新‘策源地’、赋能高质量发展‘强引擎’,更是吸引科技人才‘强磁场’。”南太湖新区管委会相关负责人介绍,新区以高起点、高质量建设“西塞山科学谷”为抓手,整体推进科技城和高教园区建设,依托浙江大学湖州研究院、电子科技大学长三角研究院(湖州)、中科湖州应用技术研究院等核心科研平台,为企业产品升级、科技创新、成果转化提供了有力支撑。

目前,浙江大学湖州研究院、电子科技大学长三角研究院(湖州)累计认定国家级分支机构3个,省级平台7个,市级重点实验室7家,完成横向科技合作5项。

溯起南太湖,奔涌向未来。承载着重要使命的南太湖新区,从2019年横空出世到如今一帆风顺,这座希望之城披荆斩棘,逐梦不息,正迈出更加坚实有力的步伐,为“浙江再崛起”贡献主平台更大力量。



海外青创大赛现场



卫蓝新能源一期数字化生产车间



人才创新创业服务“一件事”专窗 王洁涵 摄



蜂巢能源科技有限公司数字化生产车间